
Anuî X X V I I 

Taxa poştală plătită în numerar, conform 
aprobării Nr. 93.426/1948 

Cluj 15 Mai 1949 Nr. 19—20 

Treciit în registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia 1, sub Nr. 1—1945. 

„Căutaţi mai întâi 
împărăţia iui Dum
nezeu şi dreptatea 
lui, şi toate se vor 
adauge vouă." 

Mat. 6, 33. 

Organul Episcopiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului 

Apare sub conduce rea unui comitet Redacţia şi Administraţia : 
C l u j , Piaţa Malinovski Nr. 18. 

Misiunea educativă 
a p r e o t e s e i o r 

In publicistica periodică s'a 
dat, până bine de curând, pu
ţină atenţie rolului important, 
pe care l-au împlinit şi continuă 
să-1 împlinească în viaţa po
porului nostru preotesele cre
dincioase, înzestrate cu darul 
înţelegerii şi cu simţul răspun
derii pentru misiunea lor edu
cativă, nu numai în intimitatea 
căminului familiar, ci şi dincolo 
de graniţele lui strâmte, în toate 
relaţiile vieţii obşteşti dela sate 
şi dela oraşe. 

In timpul din urmă, dacă nu 
înşală aparenţele, atenţia a în
ceput să sporească. Cel puţin 
aşa să poate deduce din îm
prejurarea că, la scurte inter-
valuri, două organe de publi
citate au ţinut să prezinte citi
torilor icoana vrednicelor preo-
tese decedate Raveca Manta 
din Gura Rîului şi Ana Gligor 
din Ponorelul Munţilor Apuseni. 

Despre cea dintâi aflăm din 
Foişoara Telegrafului Român 
din Sibiu (nrii 1-3 din 1949) 
că era o creştină de rară vred
nicie, trăind aproape 8 0 de ani 
în virtute fără prihană" şi îm-
plinindu-şi, în chipul cel mai 
pilduitor, rolul de „mamă iubi
toare nu numai a celor trei fii 
şi trei fiice", cari i-au împo
dobit viaţa familiară „dar şi a 
celor aproximativ 200 de prunci, 
pe cari ţinându-i în braţele sale 
sub apa sfântului botez creşti
nesc, a înţeles a-şi asuma 
pentru ei, pentru toţi nobila 
răspundere ce o determina să 
se intereseze de creşterea şi 
buna lor îndrumare în căile 
Domnului"... Raveca Manta era 
sora decedatului episcop militar 
Dr. loan Stroia, fiu de ţăran 
din Cacova Sibiului. Măritân-
du-se la vârsta de 19 ani, a 
vieţuit timp de 61 ani în co
muna Gura Rîului, muncind cu 
râvnă şi cu sistem pentru ridi
carea ţărănimii la un trai mai 
bun şi mai demn. „Oricine îşi 
va lua osteneală — citim în 
aceeaşi Foişoară — să compare 
o casă ţărănească din zilele 
noastre cu ceeace a fost în 

vremea, când îşi începusă preo
teasa Raveca munca ei de 
educatoare a tineretului din Gura 
Rîului, îşi va putea da seama 
de roadele binecuvântate ale 
acestei munci de propăşire vă
dită în toate întocmirile vieţii 
familiare de aci". 

Iar despre a doua, despre 
preoteasa Ana Gligor, ne îm
părtăşeşte colaboratorul / / . m. 
în Renaşterea din Cluj (nrii 
11-12 din 1949) că „prin munca 
şi chiverniseala ei de fiecare 
ceas a sprijinit cu înduioşătoare 
fidelitate de soţie şi mamă 
opera de educare a unei nu
meroase familii. Mamă a opt 
copii (4 băeţi şi 4 fete), prin 
sacrificii mari a reuşit să dea 
fiecărui copil o carieră pentru 
viaţă. 

Sute de ţărani şi ţărance, 
tineri şi bătrâni cu ochi îm-
păenjeniţi de lacrimile recu
noştinţei, au însoţit în cea din 
urmă cale şi pe Raveca Manta 
şi pe Ana Gligor oferind o 
nouă dovadă grăitoare cu pri
vire la felul cum ştie poporul 
nostru să preţuiască, în orice 
vreme, valoarea morală şi vred
nicia preoteselor „conştiente de 
misiunea lor"... 

O astfel de preţuire va fi 
totdeauna deplin meritată de 
fiinţele altruiste cari, departe 
de orice ambiţie, vanitate şi 
deşertăciune, îşi caută întreg 

I rostul vieţii, din anii tinereţelor 
I până în târzia toamnă a bătrâ

neţii, exclusiv în munca închi
nată străduinţelor de exemplară 
educaţie familiară şi socială". 

* 

Se poate afirma că preofe-
selor-ţărance de altă dată li se 
potriveşte cuvântul, prin care 
izbutise marele învăţat Dîmitrie 
Cantemir să încondieze pe vlă
dicii de odinioară ai Moldovei 
scriind despre ei că, deşi lip
siţi de învăţătură mai înaltă, 
erau totuş foarte instruiţi în 
ale Duhului — „spiritu instruc-
tissimi". La fel şi preotesele 
vrednice din trecut, deşi nu 

fuseră împărtăşite de vre-o 
ştiinţă cărturăsească deosebită, 
erau străbătute de Duhul cu
cerniciei, care le ajuta să-şi 
împlinească după cuviinţă mi
siunea educativă. 

Preotesele, cu mai multă 
învăţătură, din zilele noastre 
ar putea lua adeseori câte un 
îndemn folositor dela înaintaşele 
lor în carieră, părăsindu-şi de-
priderile mai puţin compatibile 
cu sobrietatea şi cucernicia, 
obligatorii situaţiei lor sociale. 
Cele pornite, în chip ostenta
tiv, spre patima consumului de 
tutun, a vopsirii unghiilor şi a 
părului, ar trebui să-şi aducă 
aminte de o predică rostită de 
talentatul Antim Ivireanu în 
catedrala Mitropoliei din Bucu
reşti sfătuindu-şi ascultătoarele 
să nu se mai împodobească 
necontenit cu „fleacuri drăceşti". 
La întrebarea: Ştii cum să 
placi bărbatului? — el răspun
dea prin aceste cuvinte simple: 
„cu înţelepciune, cu curăţenie, 
cu bunătate şi cu blândeţâ, 
iară nu cu fleacuri de acestea", 
adăugând: „toate acestea le-am 
zis, nu ca să vă ocărăsc, ci ca 
să vă învăţ, să lepădaţi pe acest 
drac cumplit, care este mândria, 
pe acest şarpe otrăvitor, care 
foarte şi-a vărsat veninul lui... 

* 

De cât ajutor îi poate fi pă
storului sufletesc o credincioasă 
şi devotată tovarăşă de viaţă, 
este îndeobşte cunoscut. 

Autorii tratatelor de teologie 
practică-pastorală nu uita să 
consacre capitole speciale pen
tru lămurirea acestei probleme 

în ţoale ramificaţiile ei de in
contestabil interes educativ. Ti 
părind Ia Ziirich în 194b preotul-
profesor Eduard Thurneysen 
dela Universitatea din Basel o 
elegantă carte cu titlul Die 
Lehre von der Seelsorge, insistă 
în capitolul final asupra condi
ţiilor necesare spre a transforma 
viaţa familiară a preotului într'o 
viaţă de model pentru întreagă 
mulţimea credincioşilor săi, do
ritori să întâmpine şi din partea 
preotesei deplină înţelegere şi 
preţuire spre a putea frecventa 
casa preoţească în orice vreme 
cu toată încrederea. 

Iar cu privire la relaţiile dintre 
preot şi soţia sa, acelaş emi
nent autor elveţian subliniază 
postulatul celei mai desăvârşite 
încrederi în aşa măsură, încât 
să nu ascundă tovarăşei sale 
de viaţă nimic din frământările 
propiului său suflet. Dimpotrivă, 
să i le împărtăşească, fără nici 
o reticenţă, ca într'o spoveda
nie cotidiană, căutând în cu
vintele şi atitudinile ei: alinare, 
mângăere şi îmbărbătare. O 
poate face — adaugă autorul 
— numai trăind cu ea în cea 
mai deplină contopire sufle
tească prin credinţă, ceeace 
constitue, evident, premisa vieţii 
lor familiare, (p. 3 1 9 ) . 

* 

Acum, când se desfăşură 
multiple stăruinţi pentrn o cât 
mai temeinică pregătire a viito
rilor preoţi, în cadrele institu
telor teologice universitare, nu 
ar fi oare cazul să se proce
deze şi la studierea unor mo-
dalităţ ; potrivite să contribue 
la buna pregătire a viitoarelor 
preotese, trezind în sufletul lor 
conştiinţa răspunderii pentru 
misiunea educativă, ce au de 
înplirrit alături de tovarăşii lor 
de viaţă şi împreună cu ei ? 

înţelegerea Sfintei Scripturi 
In zilele noastre vedem că mulţi 

creştini au început a mânui Sfânta 
Scriptură şi constatăm cu durere în 
suflet că o parte din ei trec Ia dife
rite secte, tocmai din cauză că au 
început să o mânuiască, dar nu să 
şi o înţeleagă. Nu este lucru rău să 

citească creştinii Sf. Scriptură, aceasta 
însă să fie spre ridicarea lor sufle
tească ci nu spre rătăcirea şi pier
zarea Sor. 

Mare păcat săvârşesc aceia cari 
citesc Sf. Scriptura, numai pentru a 
o ispiti, pentru a o răstălmăci, după 



cum îi laie capul. Când esfe vorba 
de explicarea Sf. Scripturi, sectarii 
susţin că orice creştin o poate înţe
lege şi n'are trebuinţă să i-o explice 
Biserica. De aici mulţimea sectelor 
şi învăţăturilor diferite ca: baptişti, 
adventişti, pocăiţi, penticostalişti, mi-
lenişti, evanghelist)', inochentişti, tu-
dorişti etc. 

Cea mai bună dovadă că nu ori
cine poate singur citi şi înţelege co

să înţeleg, — răspunse el, de nu 
mă va povăţui cineva?" Şi Filip i-a 
binevestit pe Iisus. (Fapt. Apost. 
8, 26—35. ) Deci, dacă un mare 
visternic nu a fost în stare să înţe
leagă Scriptura fără călăuza unui 
om învăţat în tainele ei, cum va 
putea să o facă orice om „şi cel 
umil şi cel mai sărac cu duhul", 
cum susţin în genere toţi sectarii? 
Şi apoi, dacă toţi oameni ar avea 

Ieşind din biserică 

rect Sf. Scriptură, ne-o dau neînţe
legerile sectare. Cu privire la trebu
inţa explicării Sf. Scripturi, r,\ se 
spune în Faptele Apostolilor întâm 
larea visternicuiui împărătesei Can-
dachia din Etiopia. Mare deregător, 
şi totuşi nu înţelege pe Isaia proro-
cul până ce nu-1 lămureşte sf. apos
tol Filip, „înţelegi oare ce citeşti", 
1-a întrebat Filip. — „Cum aş putea 

dreptul să tălmăcească cuvântul lui 
Dumnezeu, ce rost mai au cuvintele 
sf. Pavel: Oare toţi sunt Apostoli? 
Oare toţi sunt proroci? Oare toţi 
sunt învăţători? Oare toţi sunt tăl
măcitori? (1 Cor. 12, 2 9 - 3 0 . ) 
Lauda sectarilor că ei ar fi luminaţi 
de Duhul Sfânt Ia lămurirea Sf. 
Scripturi, se întoarce în contra lor, 
căci dacă ar fi aşa, atunci între ei 

nu ar trebui să fie certe, contrazi
ceri şi desbinări. „Că duhul Sfânt 
nu se poate contrazice", cum se 
contrazic sectarii unii pe alţi. Nici 
un om nu poate citi Sf. Scriptură 
fără nici un ajutor. Sfânta Scriptură 
este cartea tuturor şi a nimănui. 
Sfânta Scriptură este averea Bisericii. 
E înfăptuirea Duhului Sfânt, atâta 
vreme cât e păstrată, explicată şi 
propovăduită de Biserică. In afară 
de Biserică, ea nu mai slujeşte lui 
Dumnezeu, ci oamenilor, cum e ca
zul sutelor de secte cari rătăcesc, 
cu Biblia în mână. 

Biserica dă lumină. Fără Bise
rică Sfânta Scriptură este ca o far
macie, din care cei neînţelepţi nu 

ştiu să- şi scoată leacurile mântuitoare. 
Sectarii spun că Sf. Scriptură tre-

bue să conducă. Dar cum poate 
conduce Sf. Scriptură, când noi ve
dem că cei ce vorbesc astfel, sunt 
împărţiţi în sute de secte şi erezii? 

Adevărul este unul, aşa după cum 
l-am moştenit din Biserica apostolică 
şi trebuie să fie unul şi a toată lumea. 

De aceea, frate creştine, nu te 
lăsa prins de amăgirea celui viclean; 
fereşte grădina curată a sufletului 
tău de neghina sectară! 

Pr. SOFIAN 

DISCUL BISERICII 
Purtarea discului este un obi-

ceiu străvechiu în biserica noa
stră. Nu se ştie când s'a "intro
dus, însă continuitatea lui este 
permanentă. Practica lui este fa
cerea de bine voluntară a drept-
credincioşilor întru ajutorarea in
stituţiei sfinte. 

Această practică o găsim deja 
în Testamentul Vechiu. Sf. evan
ghelist Luca în capitolul 21 v. 
1—4, face pomenire despre cutia 
templului, unde fiii poporului îşi 
puneau obolul: bog ţii caşi să
racii deopotrivă- In Noul Testa
ment, menţiune concretă despre 
cutia templului nu se face. Totuş 
în vremea sfinţilor apostoli, fa
cerea de bine luase o proporţie: 
cei care aveau prisos de avuţiile 
vindeau şi preţul lor îl puneau 
la picioare'e apostolilor şi se da 
fiecăruia după cum avea tre
buinţă (Fapte 4, 34-35). Sf. a-
postol Pavel, având la inimă pur
tarea de grijă pentru cei lipsiţi 
şi necăjiţi, sfătueşte în epistolele 
sale comunităţile creştine să or
ganizeze colecte şi ajutoare pen
tru creştinii cari se găsesc în su
ferinţe- Dealtfel facerea de bine, 
mila pentru cei săraci şi chinuiţi, 

este o învăţătură fundamentală a 
evangheliei lui Hristos: »Fiţi mi
lostivi, pecum şi Tatăl vostru 
milostiv es'e« (Lc- 6, 36). »Feri-
ciţi cei milostivi, că aceia se vor 
milui* (Mt. 5, 7) . 

Ori care ar fi originea, vechi
mea şi semnificaţia discului în 
biserică, el este şi rămâne pentru 
obştea credincioşilor noştri şcoala 
milosteniei, a daniei de bună voie 
pe seama Bisericii lui Hristos. 
Purtarea discului este prilejul cre
dincioşilor de a deprinde şi a 
practica spiritul de jertfelnicie în 
folosul aşezământului duhovni
cesc-

Experienţa pastorală dovedeşte 
însă că simbolul discului se află 
într'o formă şi desvoi'are rudi-
menteră- Contribuţia credincioşi
lor nu se prea simte peste tot şi 
în toate parohiile. Plângerile în 
această privinţă sunt aproape una
nime- Este drept că contribuţia 
la disc nu este unica formă de 
ajutorare a Bisericii. Totuş el are 
o continuitate neîntreruptă şi 
poate fi un ajutor simţit în orice 
împrejurare-

Un singur mijloc poate să con-
tribue cu succes la o sporită îm-

F O I L E T O N 

Câteva însemnări 
despre zugravii bisericilor româneşti 

în veacul al XVI—XlX-lea 
de ŞTEFAN METEŞ 

Un zugrav«pictor bisericesc mai bine cu» 
noscut e Ion Morariu (născut în Laz 1829 tl890). 
A studiat pictura la un pictor străin Gheorghe 
Szikora din Macău (în 1847-48); intră apoi în 
atelierul pictorului sârb Lyubomir Alexandrovits 
din Mehala, unde stă numai câteva luni, apoi 
revine în comuna sa natală şi rămâne până la 
1851; vrea să meargă în Ţara Românească, dar 
n'are bani, se aşează în Sebeşul (săsesc), unde 
pictează până in Martie 1853, când trece la Blaj? 
aici cere o bursă din „fondaţla Ramonţan" (Febr. 
1853) pentru a învăţa pictura la Academia din 
Viena, dar nu I s'a dat bursa; nu se ştie unde 
a lucrat între anii 1853-1864, (în 1860 pictează 
tâmpla bisericii din Laz) când pictează pentru 60 
florini biserica din Săcărâmbu. A avut o bogată 
activitate artistică, zugrăvind mănăstirea călugă, 
rulul Aron Sârb din Strâmbava (?), apoi blserl» 
cile din Balomlr, Buctumani, Ocna»SibIului, Galiş, 
bis. Gruiu (1873) şl din Brat din Sălişte, apoi 
icoane de ale lui se găsesc în bis. din Poiana, 
Vinerea, Pianul de sus, Cristian, Apoldul de sus. 

Zlagna şi în altele. A mal rămas dela el mal 
multe portrete reuşite de«ale persoanelor din Să» 
liste şl Laz. 

A avut două fete: Emilia (n. 1861 t 1931) 
şi Elisaveta (n. 1866), amândouă au învăţat pic* 
tura dela tatăl lor şi au pictat Icoane şi biserici 
mai multe, ca de exemplu: Iconostasul din Aciliu, 
bis. Bozeş (jud. Hunedoara), Bistriţa, Laslăul ro« 
mân, Jlna, Orlat, Gura»Râului, Săcel şl icoane 
pentru bisericile din Sălişte, unde s'a aşezat una 
din ele: Elisaveta. 1 3 3) 

loan Moga „zugrav academic" din Căpâlna 
(lângă Sebeş) a zugrăvit în 1854 icoanele împă» 
răteşti din biserica Săsciorl. J M ) 

In judeţul Hunedoara, în care Românii au 
jucat un rol Important în Istoria noastră, ni s'au 
păstrat cele mal vechi biserici, toate zidite şl 
zugrăvite pe cheltuiala fruntaşilor Români, Voe» 
vozi, nobili, negustori, etc. din aceste părţi. La cele 
clădite în evul mediu nu le cunoaştem meşterii 
artişti, decât la cea din Streiu, despre care ni se 
spune, după cercetările lui Ştefanescu, ar fi zugră» 
vită încă în veacul al XIILlea de artistul Ambro» 
sie, după nume un strein. 1 3 r >) 

1 3 8 ) Ghibu, in Telegraful Român, 1905 nr. 115-117, 
şi Pavelescu Gh. Apulum bul. muzeului din Alba Mia, I, 
Alba Iulia 1942, p. 289, aici d. Pavelescu dă anul naş
terii Iui Morariu 1815. 

" ' ) Pavelescu Gh., Apulum I, p. 291 nota 19. 
1 3 5 ) Giurescu, Istoria Românilor, voi. II, partea II, 

p. 645—6 (cred exagerată această vechime). 

Biserica din satul Valea Nandru, lângă Fiu» 
nedoara, are aceasta Inscripţie lămuritoare: „ Când 
s'a zugrăvit acest altar a fost preot aici Nicolae 
din Josanl, zugravul şi conducătorului lucrului 
preotul Matei din Craiova 1722. 1 3 6 ) Stan, zugravul 
din Orăştle, împodobeşte, în 1765 biserica din 
Trestia (în jud. Zarand, contopit pe urmă cu Hu« 
nedoara); 1 : " ) în biserica din Nucşoara, protopo» 
platul Haţegului, se poate ceti următoarea inscripţie 
românească în poezie, cu data: „Anul 1779" 
Septevre zile 27: 

„Valuri multe ridică furtuna pe mare 
Mal vârtos gândul omului întru lucrarea ce are, 
Nu atâta grija şi frica începutului, 
Cât grija şl primeşdia sfârşitului. 
Fie ce început de folos nevoia»l arată, 
Iar sfârşitul a tot lucrul ia plată. 
Lăudată hîe a lui Dumnezeu putere, 
Care după început a şi săvârşire. 
Şi popa Simeon cu a sa zugrăvire. 
Dă lui Hs. laudă şi mărire." 1 3 8 ) 

1 S S ) Supka G., Archeotogiai Ertesito, XXVIII, Bu
dapesta, 1908 no. 4, p. 313; ni se dă şi descrierea pic
turii p. 313; tot aici Szendrei ne dă chipul şi descrierea 
diferitelor porturi româneşti din sec. 17-lea p. 339 — 403. 

1 3 7 ) Ziarul Universul, Bucureşti 1939 Dec. 29. 
, 3 S ) Preotul Ioachim Cerbiceanu In Telegraful Ro

mân, 1919 no. 61 (1 Iulie). Biserica din Zricania fost zu
grăvită pjla 1780 tot de popa Simion cf. I. Radu, Istoria 
vie. Haţeg, p. 335—6. 



bunătăţire a discului: de a sus
ţine în tata credincioşilor însem
nat tea şif semnificaţia discului în 
viaţa religioasă a comunităţii cre
ştine. El personifică jertfa cre
dinciosului către Dumnezeu şi 
pentru sufletul lui. Amintim în
demnul sf- apostol Pavel: »fiecare 
să dee cum socoteşte cu inima 
nu cu mâhnire sau de silă, căci 
Dumnezeu, iubeşte pe cel care dă 
de bună voie« (II Cor. 9, 7). 

Obolul pentru disc este banul 
văduvei, dat din toată inima, din 

prisosul bunătăţii sufleteşti Darul 
acesta aduce mulţumire ţ ? mân
gâiere tot celui ce face bine în 
acest veac de acum. 

Este vremea să se pună accen
tul pe această formă şi practică 
a milosteniei. Prin ea se verifică 
ataşamentul poporului pentru 
cauza Bisericii. Şi se ştie că ea 
nu are alt scop mai mare ca pro
movarea şi fericirea vieţii ome
neşti. 

Părintele CĂMPIANU 

O D 

MISIONARISM 
In cadrul încercărilor de-a înmulţi 

forţele păstorilor, grupul II religios 
al tractului Bistriţa a început şi anul 
acesta şirul misiunilor parohiale. 

Duminecă, 3 Aprilie, s'au concen
trat preoţii celor opt parohii com
ponente a grupului: Viişoara, Caila, 
S ;gmir, Blăjenii de jos şi de sus, 
Chintelnic, Şieu-Sfântu şi Tărpiu, în 
parohia Blăjenii de sus. 

Având ca ţintă teoretică: să re
deştepte la viaţa creştină enoriaşii 
printr'o sguduire sufletească şi prin-
tr'un apel la inimi, iar ca ţintă prac
tică: să-i pregătească pentru sf. Cu
minecătură. Cei opt slujitori au să
vârşit sf. Liturghie în sobor. 

încă în seara zilei de 2 Aprilie 
au oficiat Vecernia CC. LL. Pr. Te
odor Tibeca paroh local şi Pr. Ion 
Pop din Blăjenii de jos. La finea 
Vecerniei Pr. I. Pop a vorbit despre 
sf. Taină a Mărturisiri. In fraze mă
iestrit întocmite şi cu un înălţător 
îndemn C. Sa. a arătat condiţiile pe 
cari credinciosul trebue să le împli
nească faţa de sf. Mărturisire ca să-i 
fie de un real folos şi care trebuie 
să fie sinceră şi plină de căinţă. Sf. 
Liturghie de Duminecă a fost săvâr
şită de cei opt slujitori. 

Răspunsurile au fost date de corul 
local dirijat de D-na Pr. Ţiboca. 

La priceasnă a predicat Părintele 

din Tărpiu despre sf. Taină a Cu
minecăturii. In cuvinte scurte C. Sa, 
ca urmare şi complectare a predicei 
din ajun, a arătat condiţiile unei 
vrednice împărtăşiri, dar mai ales a 
păstrării Darului primit, după îm
părtăşanie, când ispita e mai amă
gitoare şi mai puternică. 

La Otpust C. Sa Pr. Teodor Ciu-
ruş din Caila şi-a citit confe
rinţa publică: Despre rugăciune şi 
Post. In cuvinte alese şi pe înţelesul 
poporului a evidenţiat marea putere 
a acestor deprinderi sufleteşti. 

Ca o cunună a acestor frumoase 
şi reuşite misiuni C. Sa Pr. Valeriu 
Cândea-Vişoara, în calitate de pre
şedinte al grupului, a explicat ros
tul acestor conferinţe religios-misio
nare susţinând că ele constitue un 
adevărat asalt, care atacă apostoleşte 
rugina parohiilor îmbătrânite în ne
păsare sufletească, dând totodată sfa
turi şi îndrumări asupra planului pe 
1949, referindu-se la necesitatea în-
sămănţărilor, care vor trebui chiar 
să depăşească planul. 

La aceste frumoase cuvinte a răs
puns C. S a Pr. Teodor Ţiboca, care 
a mulţumit fraţilor preoţi pentru apor
tul adus parohiei Blăjenii de sus, 
atât prin predici cât şi prin partici
pare, redeşteptând multe conştiinţe, 
întărind multe inimi, şi îndepărtând 

multe îndoieli din suflete. 
La conferinţa intimă, In aceiaşi 

frăţească atmosfera, s'au discutat pre
dicele şi conferinţa, remarcându- se în 
special valoarea acestor misiuni, cari 
sunt o adâncire şi o adoptare a me
todelor sf. Ap. Pavé! care evanghe-
liza în tot locul „cu vreme şi fără 
vreme" adăugându-se că ogorul unde 
se seamănă cu atâta abnegaţie şi 

entuziasm, nu se poate să n'aducă 
la vreme roadele aşteptate. 

Tot odată cu această misiune re
ligioasă, echipa teatrală a comunei 
Tărpiu, condusă de harnici învăţă
tori: Qh. Saivan şi D-na Ileana Do-
nisă a produs o frumoasă reprezen
taţie cultural-artistică, însoţită de cân
tece şi conferinţe potrivite. 

Pr. I. DON1SĂ-BRUJU 

V E S T E A CEA BUNA 
Pentru viaţa sa neprihănită şi pen

tru faptele sale de laudă, Sfânta 
Fecioară s'a învrednicit încă din tim
pul logodnei de această dumnezeiască 
bună vestirea Arhanghelului Gavril: 
„Bucurase, cea plină de dar, Dom
nul este cu tine! Iară ea, văzându-1, 
s'a turburat" . . . de această prea 
frumoasă urare, venită de peste aă-
rile nepătrunse ale veşniciei, "şi cu
geta: ce să însemneze oare urarea 
aceasta? îngerul însă i-a zis: „Nu 
te teme Mărie, căci ai aflat har la 
Dumnezeu şi iată vei zămisli şi vei 
naşte un Fiu şi-I vei pune numele 
l i s u s . . . Atunci Măria a zis către 
înger: „Cum va fi aceasta, de vreme 
ce nu ştiu de bărbat?" Şi răspun-
xind îngerul, i-a zis: Duhul Sfânt 
se va pogorî peste tine şi puterea 
Celui de sus te va umbri. De aceia 
şi Sfântul, care se va naşte, se va 
numi Fiul lui Dumnezeu. . . Atunci 
Măria a zis: „Iată roaba Domnului 1 
Facă-se cu mine după graiul tău". 
(Luca 29-39 ; Matei 1, 20-21) . 

Această minunată întâmplare a ţi
nut-o Sfânta Fecioară ascunsă, în 

adâncurile inimii sale, din pricini 
binecuvântate, pe care numai ea şi 
Dumnezeu le ştie. 

Cu vremea însă, Iosif a început 
să se îndoiască de nevinovăţia lo
godnicei sale. Şi în sensibilitatea lui 
vrâstnică, şi-a pus în gând s-o lase 
pe ascuns, s'o păsăsească; însă înge
rul Domnului i s'a arătat în somn 
şi i-a zis: „losife, fiul lui David, nu 
te teme a lua pe Măria, femeia ta, 
că ceea ce s'a zămislit într'însa este 
din Duhul Sfânt; şi va naşte un Fiu, 
şi-I vei pune numele lisus, că Acela 
va mântui de păcate pe poporul 
Său" (Matei 1, 20-21.) 

Mângâiat cu această vestire înge
rească, Iosif şi-a întărit credinţa în 
atotputernicia Iui Dumnezeu şi şi-a 
mărit şi nădejdea în adeverirea spu
selor îngerului, străjuind ca un stâlp 
neclintit lângă aleasa Domnului, bu-
curându-se că s'a făcut şi el părtaş 
celei mai mari minuni, reprezintând 
astfel în mod legal, in faţa poporu
lui, pruncia Fiului lui Dumnezeu. 

Arhim. VARAHIIL JITARU 

OK> 

Dealtfel preotul Simion e cunoscut bine in 
aceste părţi haţegane şi prin alte zugrăveli şi 
icoane din care avem una, din 1821, pe sticlă 
la „Astra" din S ib iu , 1 8 9 ) biserica unită din Cugir 
a fost făcută şi zugrăvită, în 1809, de Ioan zu» 
gravul din O. Poiana 5 1 4 0 ) iar biserica de lemn 
din Bucureşti (jud. Zarand) de zugravul Mlhaiu 
Boroş în 1 8 0 9 ; 1 4 1 ) biserica din Fucşoara de zu» 
gravul Moţilor Si laghi . 1 4 2 ) Icoane dela zugravul 
Nicolae din Ţara Românească avem la mănăsti» 
rea Prislop (1752) şi biserica din Ghelari (1770) 
(cf. revista Arhtoele Olteniei, II p. 282). 

Numeroşi zugravi ne apar la diferite biserici 
din ţinutul Mureşului şi al Tarnaoelor. Lucrează 
singuri sau mai mulţi la aceeaş biserică, se in» 
fluenţează reciproc, se copiază de atâtea ori unul 
pe altul, îndeosebi cel cu „dar" mai mic ia dela 
cel mai înzestrat, dar adeseori dau copii mai 
slabe. Poporul credincios nu făcea mare caz din 
asta, vorba era să nu coste mult chipurile, căci 
frumuseţa lor el n'o putea judeca şi nici nu prea 
căuta; pe el îl interesa înainte de toate semntfi» 
caţia morală a chipurilor sfinte şl căuta, după 
putinţă, să»şl conformeze viaţa după cel ce re» 

, M ) Georgescu, Prin România, Sibiu, 1022 p. 31. 
uo) Şematismul episcopiei unite din Lugoj, 1903, 

p, 386. 
"') Ibid., p. 407. 
" ' ) Co municaţia păr. protopop Iuliu Josan din Ilia 

Mureşană. 

prezenta sfânta Icoană sau să povestească altora, 
pentru îndreptare, fapta jertfelnică a sfântului. Iată, 
coborând pe Mureş în jos, ce zugravi întâlnim 
la frumuseţarea bisericilor din: Reghin, în 1745, 
zugravul Toader, care lucrează în 1785 şi Ia cea 
din Lunca; 1 4 3 ) în Beica»maghiară în biserica de 
lemna se păstrează un prapor, din 1713, opera 
zugravului Toader Şerban; M 4 ) biserica din Sfdria» 
şui mic, între 1802-15, de zugravul Toade r ; 1 4 S ) la 
biserica din Iernut au lucrat mai mulţi zugravi 
şi unii din ei deosebit de valoroşi: Pop Ionaşcu 
din Făgăraş în 1755 (acesta va zugrăvi biserica 
din Avrig şi Sâmbăta de sus la mănăstire), apoi 
Gheorghe şi Onuţ In 1763, mai înainte, în 1730, 
Nistor din Răşinari şi icoane din 1740 dela Iacov 
şi David din Ţara Românească ; 1 4 6 ) biserica din 
Chlntelnlcul de câmpie, in 1711, de zugravul 
Vasilie B a n ; 1 4 7 ) biserica din Pogăceaua, în 1750, 

u s ) At. Popa, Biserici vechi de lemn romaneşti din 
Ardeal în Anuarul Comisiei Monumentelor istorice, pt. 
Transilvania, Cluj, 1930—32, p. 2 5 6 - 3 1 4 ne dă descrierea 
picturilor din bisericile văzute, care e foarte preţioasă. 

'") Şematismul mitropoliei gr. catolice pe 1900, 
Blaj, p. 483. 

"') Ibid., 504; o icoană în bi». din Egersig lângâ 
Târgu Mureş din 1744. cf. Cristea, Iconografia etc, Sibiu, 
1905, p. 88 n. 4. 

M 8 ) Popa, o. c. p. 262, 267. 
MI) Şematismul citat de Blaj, p. 3 7 9 - 80, 

de logofătul Mateiu Voileanu binecunoscut, ca 
lucrător şi la alte biserici şi copist de cărţi bise» 
riceşti şi popoarele ; l i H ) iar cea din Cheta, in 
1769, de Popa Nicolae din Fe i sa . I 4 J ) Se pome» 
neşte zugravul Onea din Alecuş mort prin 1814« 
1 5 ; 1 8 0 ) biserica veche de lemn din Tâmpahaza 
(azi Rădeştl) făcută în 1675, s'a zugrăvit, în 1743, 
de zugravul Teodor. Tradiţia locală spune, că 
biserica a fost construită de meşterul lemnar Iri» 
mie Coltor şi soţia sa Ana. Chipul lui Ieremia 
se vedea zugrăvit, în 1911, în nala bisericii de.a 
dreapta uşti. Aceasta biserică a fost mutată peste 
deal în satu Şoimuş. 1 6 x) Altarul bisericii vechi din 
Daia românească (lângă Sebeş) a fost zugrăvit, 
în 1741, de meşterii Ştefan şi Constantin cu plata 
protopopului A v r a m . 1 6 2 ) 

"') Ibid-, p. 472; şi Meteş, Trecutul comunei Dră 
guş, Bucureşti, 1945 p. 253. 

1 4 9 ) Popa, o. c , p. 275 n. 1. 
1M) Urbariul satului Alecuş, (inedit) jud. Alba din 

1819-20. 
, 5 1 ) Iacob Radu, Biserica s. Vineri din Tâmpahaza-

Uifalău, Oradea mare, 1911, p. 19 (se dă chipul bisericii), 
p. 103. 

152) Şematismul unit din Blaj, 1900, p. 530; călu
gărul Chirii, în 1770, a zugrăvit 2 icoane din biserica din 
Ciora. cf. Meteş, Mănăstirile româneşti din Transilvania, 
Sibiu, 1936 p. 4 8 - 9 . 



IN ŞCOALA PRQROCiLQR 

DUH D R E P T 
Nu oricine e judecător, după 

starea şi chemarea sa în viaţa 
obştească. Dar în anumite îm
prejurări ori care putem să a-
jungem în starea de a judeca 
pe alţii. Nu e vorba, fireşte, de 
dreptul de a rosti o sentinţă, 
în vârtutea căreia fratele nostru 
să fie achitat sau osândit pentru 
vreo vină. Nu. Căci dreptul a-
cesta nu-1 au decât judecătorii 
de meserie, adecă oamenii che
maţi anume pentru aceasta, prin 
lege. Ci ne gândim mai ales 
la felul nostru de a preţui pe 
oameni şi de a vorbi despre ei. 

Legea care ar trebui să ne 
conducă în asemenea împreju
rări ar trebui să fie cugetul curat, 
duhul cel drept. Şi totuşi, de 
câteori nu ne lăsăm călăuziţi 
de alte semne înşelătoare! Ci
neva e bun pentru noi din simpla 
pricină că ne e rudă sau prieten, 
sau ne-a făcut vreodată, în
tâmplător, vreun hatâr. Altul 
este rău, fiindă ne e străin sau 
am suferit ceva din pricina lui. 
In judecăţile noastre se amestecă 
îndeobşte interesul nostru. Şi 
asta nu-i bine, nu-i drept, ci 
e păcat. Că nu se cade să ju
decăm „după faţa oamenilor", 
cum spune sf. Evanghelie, ci 
după dreptate. 

Greşala au făcut-o uneori 
chiar judecători cu putere, cum 
a fost Pilat. 

„Mie nu-mi răspunzi?" — i-a 
zis el Mântuitorului. „Au nu 
ştii că putere am să te răstig
nesc şi putere am să te slobo-
zesc?" (Ioan 19, 10) . Când 
Pilat a rostit aceste cuvinte, 

vorbia din el mândria deşartă, 
îngâmfarea, nu duhul dreptăţii. 
Iar mai târziu, când s'a încre
dinţat că Iisus Hristos nu e vi
novat întru nimic, şi-a spălat 
manile... şi lăsând pe Mântui
torul în seama gloatei, ca să-1 
răstignească, s'a lepădat de 
răspunderea pentru păcatul a-
cesta cumplit. 

De ce-a făcut-o? Fiindcă-şi 
temea slujba. îşi vedea primej
duită domnia. Se simţia pri
mejduit în interesul său. N-a 
judecat după cugetul curat, după 
duhul dreptăţii, ci după inte
resul său. De aceea, cu drept 
cuvânt Pilat trece ca una din 
cele mai revortătoare pilde de 
laşitate. 

Mulţi se'ntreabă, cum a a-
juns Pilat în credeu? Răspunsul 
nostru este acesta: Mai întâi, 
ceice au alcătuit credeul au 
vârît în el şi numele lui Pilat, 
ca să arete că răstignirea şi 
învierea Domnului nu e o po
veste născocită, ci un adevăr 
petrecut pe vremea procura
torului Pilat. Şi'n al doilea rând, 
pentruca scârbindu-se de chipul 
cel sufletesc al acestui judecător 
strâmb, niciun creştin să nu 
mai judece pe semenii săi ca 
el. Ci să-i judece cu dreptate 
şi fără părtinire. 

Dar pentru a putea judeca 
astfel, creştinul trebue să se 
roage zilnic împreună cu pro-
rocul David: „Inimă curată zi
deşte întru mine, Dumnezeule 
şi duh drept înnoeşte întru cele 
dinlăuntru ale mele". (Psalm 
50 , 11) D . p. 

EVANGHELIA 

SA MARINE A NC A 
Ioan 4, 5—42. 

Vremile vechi nu erau favora
bile femeii. Societatea era astfel 
orânduită că toate drepturile erau 
recunoscute numai bărbaţilor, iar 
femeia era socotită ca o roabă a 
lui. Un proverb evreiesc spunea: 
»Cuvintele legii decât să fie des
coperite femeii mai bine să le a-
runci în foc-« 

In mijlocul unei asemenea lumi, 
apare Mântuitorul El nu face 
deosebire intre oameni. Pe toţi îi 
priveşte cu dragoste şi tuturor le 
împărtăşeşte binecuvântarea Sa. 
înaintea Lui nu e »nici Iudeu nici 
Elin, nu e nici rob nici slobod; 
nu este parte bărbătească nici 
femeiască, pentru toţi una sunt...« 
Purtarea aceasta i-a câştigat res
pectul femeilor şi numai aşa se 
explică pentru ce ele nu l-au pă

răsit nici în momentele cele mai 
grele ale vieţii Sale. 

In S am aria, sf. Evanghelie ni-L 
înfăţişează stând de vorbă cu o 
femeie. Prin convorbirea Lui sin
ceră şi curată deschide sufletul 
acestei femei până când a fost 
nevoită să-şi recunoască toate 
svârcolirile păcătoase prin cari a 
trecut. In fata ei se descopere că 
e Mesia, iar ea, convinsă, aleargă 
în oraş să ducă vestea şi celor 
de acolo. 

Cuvântul Samarinencei a pus 
în mişcare un oraş întreg. De aci 
a început calea bunei vestiri, de 
unde un popor întreg avea să bea 
din apa cea pururi făcătoare de 
minuni a Evangheliei. Şi în a-
devăr acesta este rostul femeii. 
In sufletul ei toate simţămintele 

vibrează mai cu tărie. Intraţi în j 
orice biserică şi mai întotdeauna 
veţi vedea că mâini femeieşti sunt 
acelea cari aprind mai repede lu
mânări la icoane; mâini femeeşti 
se îngrijesc şi de curăţenia şi în-
frumseţarea întregului locaş sfânt. 

In familie, femeia e stâlpul de 
bază a vieţii morale. Ei ii sunt 
încredinţate spre desvoltare şi e-
ducare sufletele plăpânde ale mi
cilor odrasle. După felul cum fe-
rneea va şti să imprime, zi de zi, 
cuvântul sfânt în inima copiilor 
va putea să facă din ei oameni 
hotărîţi şi devotdti cauzelor mari 
şi sfinte. Purtarea mamei, ca şi 
sfaturile ei din epoca de desvol
tare a copiilor, se vor lega atât 
de tare de inima lor, încât nici 
când vor ajunge mari nu se vor 
putea scutura de sub influenţa 
lor. Viata ne arată nenumărate 
cazuri asemănătoare. Andrei Şa-
guna, marele mitropolit dela Si
biu, era cât pe aci să fie pierdut 
pentru neamul său, din cauza 

unui gând greşit al tatălăi său. 
Sfaturile şi lacrimile mamei sale 
i-au păstrat însă sufletul curat şi 
cu toate făgăduelile şi ajutoarele 
ce primea dela mai marii săi, 
când a ajuns să dispună singur 
da libertate, a revenit la matca 
neamului din sânul căruia s'a 
născut. 

Samarineanca stând de vorbă 
cu Mântuitorul a aflat cea mai 
bună cale. Indreptându-se pe sine, 
a adus la adevăr un ţinut întreg. 
Tradiţia bisericii o numără între 
aleşii săi- f. 

GLASUL PREOTULUI: 

F I TJ L E, 
In aceste clipe, când gândul meu 

se îndreaptă spre tine, e atâta frum-
seţă în jur! Codrul ce a început să 
înfrunzească, mirosul florilor de ci
reş, cântecul păsărelelor dimpreună 
cu zumzetul albinelor, înalţă spre 
ceruri imnuri de preamărire Părin
telui Veşniciilor, îndemnându-ne şi 
pe noi să aducem slavă, Celui ce 
îmbracă cerul cu nori şi trimite 
ploaie şi rouă spre răcorirea căl
durii. 

E primăvară 'n lume şi în sufletel 
Toate cele din jur cântă de bucurie, 
poruncindu-ne şi nouă să nu cre
dem în moarte ci 'n viaţă. 

E însuşi cuvântul lui Dumnezeu 
care vorbeşte prin glasul naturii, ce 
învie în fiecare primăvară, sub să
ruturile calde ale soarelui, ca un 
simbol al învierii noastre. 

Totul în lume e minune şi viaţă 
şi numai minţile întunecate de um
bra păcatului, nu se pot avânta din
colo de orizonturile zării, spre lumea 
fără de sfârşit a sufletului. 

Lumina ce ne înconjoară, ne des
copere menirea sfântă ce o avem, 
de a ne face crainici înflăcăraţi a ri
dicării omului din robia păcatului 
şi de a-1 readuce pe căile pline de 
har ale lui Hristos. Pentruca nu e 
în lume r ici o inimă pe vatra că
ruia să nu se găsească o scântee 
cât de mică, din focul dumnezeirii, 
care, la un vânt potrivit, să nu se 
reaprindă. 

Dorul patriei cereşti arde orice 
inimă, şi'n orice suflet. Moartea însă, 
ca un amurg dureros umple firea de 
umbrele întristării, dar învierea lui 
Hristos a spulberat aceste umbre, 

scăldând omenirea în razele dulci 
ale dimineţii nemuririi, care nu va 
mai putea fi întunecată de nici un 
vifor. 

Dar pentru a ne învrednici de a-
ceasta bucurie a bucuriilor, trebuie 
să alungăm din inimi negura păca
tului, care e sămânţa pieirii noastre, 
şi să ne săpăm adând pe tablele 
inimii, cuvintele Celui ce cu moar
tea pe moarte călcând, a dăruit lumii 
viaţă. 

Protos. I. CHIRA 

O K ) 

Invenţii 
agricole 

Nici într'ale agriculturii oamenii 
sovietici n'au stat în loc. Aţi citit 
în gazete de reuşitele învăţ; ţilor 
sovietici, care au făcut varietăţi de 
grâu ce suportă mai uşor seceta şi 
frigul, grâu ca e nu trebue semă
nat în fiecare an, grâu cu bob 
mare şi greu. 

Pentru ca să ducă apa trebui
toare sămănăturilor şi grădinilor, 
ţările mari au luat măsuri pentru 
desăvârşirea ştiinţei celei vechi a 
îndiguirilor de râuri şi a perfecţio
nării canalelor. 

In Rusia sovietică s'au ridicat 
diguri uriaşe pe Nipru şi pe Don. 
S'au făcut diguri înalte de peste 
200 de metrii, înălţând apa râului 
pe o lungime de aproape 200 ki
lometri, ducând din acest loc apă 
pe vreo 720.000 hectare de pământ 
însetat. 



HĂRNICIE 
Pierdut în lumea reveriilor, urmă

ream cu privirea sborul albinelor, 
cari mişunau printre ramurile unui 
vişin înflorit, adunând în zumzet 
vesel polenul şi nectarul dulce din 
potirul florihr învoalte. 

Sub vişin era aşezată o coşniţă. 
îmi plecai privirea şi ochii mti 

începură să se desfăteze în ceeace 
vedeam desfăşurăndu-se la deschi
zătura coşniţei. 

Ce forfoteală!... Albine cu picio
ruşele încărcate cu ceară şi polen, 
înlrau. Altele eşeau, luănd'o în zbor 
sprinten spre coroana ninsă a vi
şinului. La „urdiniş" o „veterană" 
făcea pe santinela. De câteori întră 
câte-o albină, santineala se agita, 
ridicând bolul. 

Din când în când observam şi 
albine cari "mirau fără să le fie 
picioruşele încărcate, dar fără 'ndo-
ială, guşa acestora era plină cu 
miere. 

Fiecare cu atribuţiile ei. 
P i in reflexul ochilor, sufletul meu, 

înviorat de acest minunat tablou, 
se desfăta şi, fără să-mi dau seama, 
din gândul încolţit în creer se des
prinse şoapta: Cât de minunate 
sunt lucrurile tale, Doamne! 

într'o familie de zeci şi sute de 
mii de albine, domneşte cea mai 

perfec'ă ordine. Şi cu câtă perfec
ţiune şi precizie e repartizată — să 
zic aşa — munca din coşniţă. Unele 
adună ceara, din care lucrătoarele 
măiestre construesc fagurii. Altele 
adună pentru marea familie polenul 
necesar hrănirii pueţilor şi mierea 
din care se împărtăşesc toate. In 
această minunată „Res publica", 
di a lumea albinelor, nu există ex
ploatarea muncii uneia de către 
alta. Toate lucrează, în zumzet ve
sel, cu maximul de efort şi randa
ment, pentru binele colectivităţii. 

Cei cari iubesc cu adevărat şi 
doresc cu sinceritate progresul uma
nităţii, nu vor propovădui războiul, 
care este opera satanei, ci pacea 
şi bunăînţelegerea între popoare. 

Iar aceia cari sunt conduşi de 
gândul bineintenţionat al păcii con
structive, trebue să-şi conformeze 
faptele cu gândul. 

Plugarul la câmp, muncitorul în 
fabrică şi uzină, funcţionarul în 
birou şi intelectualul la locul său, 
să muncească fiecare cu seninătate 
şi hărnicie, nu numai spre propria 
mulţumire, ci în primul rând spre 
binele semenilor săi. 

In privinţa aceasta am putea lua 
cu toţii exemplu dela albină. 

Prot. SABIN TRUŢIA 
c s o 

Treburile din lona Mai 
Gospodăria. In casă e mai multă 

linişte. Dacă e vrednică gospodina, 
în luna aceasta creşte viermi de mă-
tasă, punând sămânţa într'un şopron 
curăţit ori chiar în odaia mare. Să
mânţa o poate cere din vreme dela 
agronom. Cu trudă puţină, viermii 
îi dau borangicul cu care măreşte 
zestrea. 

La câmp în această lună înce
pem a recolta nutreţuri ca : trifoi, 
lucerna care se uscă greu în caz de 
ploi. Uscarea mai repede se obţine 
prin folosirea piramidelor de lemn. 
Maşinile de cosit se revăd din timp, 
cuţitele se ascut bine. 

Se fac semănăturile de cartofi, 
când Aprilie e prea rece. Se face 
prăşila celor semănaţi de timpuriu 
şi a sfeclelor, care sunt rărite. Se 
seamănă cânepa, porumbul, fasolea, 
dovlecii, inul târziu, varza de vară, 
tutunul. Se începe distrugerea bu-
ruenilor c a : rapiţa sălbatecă, pălă-
mida, ştirul, etc. care fac recolte 
slabe şi murdare şi aduc mai i pier
deri la vânzarea lor. La finele lunii 
se face cositul fânului natural, unde 
va fi cazul, sau care a fost semănat 
după ştiinţa agricolă. 

In grădină de zarzavat se mai 
fac semănăturile şi răsădiri acolo 
unde în Aprilie nu s'au putut face, 
de varză, ridichi, sfeclă roşie, salată, 
fasole, crastaveţi, dovleci şi dovlecei. 
Se repetă semănatul mazării şi fa
solei pentru casă şi vânzare, la trei 
săptămâni după cele semănate în 
Aprilie. Se pune spanac pe straturile 
cari s'au golit şi au fost gunoite. Se 
face prăşitul tuturor semănăturilor 
făcute în Aprilie, pentru a le asigura 
creşterea rapidă. In grădina cu pomi 
se verifică altoaele făcute în Aprilie, 
se înlătură lăstrarii lacomi. Se culeg 

omizile şi gândacii de Mai. Se pun 
flori, lângă casă. 

In vie, se continuă lucrul şi se 
caută duşmanii ei, omizile, viespele, 
gândacii. Se prăfueşte prima pu
cioasă pentru apălarea strugurilor. 
Se mai face o prăşilă. Se gunoesc 
viţele slabe. Se îngrijesc gardurile 
vii pentru adăpostirea viei. 

Gânduri despre sănătate 
— Un neam este sănătos, dacă 

are copii sănătoşi şi bine desvoltaţi. 
— E mai bine să prevenim boala 

decât s'o vindecăm. 
— Nu legile sanitare pot să scape 

omul de boale, ci numai înţelege
rea fiecăruia dintre noi, că la baza 
sănătăţii stă curăţenia şi că multe 
boli molipsitoare nu se pot evita 
decât prin curăţenie. 

Sfaturi folositoare 
0000£7/7000000\^\^^St^^ 

De ce nu leagă pomii. Din pri
cini felurite. Nu orice pom e pentru 
orice loc. Prunul în loc umed dă 
roade arareori. Părul altoit pe gutui 
nu se face în loc uscat, văros. Mai 
pot fi şi greşeli de tăiere. Astfel, un 
pom sănătos, vânjos, tăiat scurt, nu 
dă roade. Trebue tăiat lung şt târ
ziu primăvara, când mugurii de sus 
au dat lăstari. Pomii slăbiţi de roade 
multe se taie scurt, apoi îngrăşăm 
locul. Alteori nu leagă, fiindcă nu 
alegem bine, după varietăţi sau so
iuri, altoii. Căderea prea de vreme 
a poamelor poate proveni din fe
cundarea proastă. E bine să udăm 
pomii şi să-i îngrăşăm. 

RUGĂCIUNE 
Domn puternic peste toate, Domn al cerului prea sfânt, 
Caută spre noi umilii cari trăim pe acest pământ. 
Ştiu că numai suntem vrednici de milostivirea Ta, 
Ştim că am făcut păcate cari greu se pot ierta. 

Domn puternic peste toate, Domn în veci Stăpânitor, 
Dă-ne pacea Ta cea sfântă, dă-ne Doamne ajutor! 
Potoleşte ura, vrajba şi războiul dintre noi, 
Potoleşte şi furtuna de ispite şi nevoi. 

Domn puternic peste toate, Domn prea răbdător şi bun, 
După cum ingerii, sfinţii, Ţi se 'nchină, se supun, 
Tot aşa noi, păcătoşii, cari pe lume mai trăim, 
Vrem, ca prin vorbă şi faptă, numai Ţie să-Ţi slujim. 

Domn puternic peste toate, Domn ce faci multe minuni, 
Domn ce dai hrană şi aer celor răi şi celor buni, 
Mica noastră rugăciune, cu vederea, să n'o treci 
Ci primeşte-o şi ne-ajutâ să trăim cu Tine 'n veci. 

I. TUDUSCIUC 

Cum să spălăm, obiectele de sticlă. 
Sticlăria delicată şi fragilă, vasele 
scumpe, pot fi spălate fără primejdie 
de a se sparge dacă întindeţt mai 
înainte, în fundul vasului o cârpă 
curată, care va servi drept un fel 
de covor pentru obiectele de sticlă. 

Puteţi pregăti săpunul şi singură. 
Cantităţi: 1 kg. seu (grăsime) sau 
ulei); 6 litri apă; kg. sodă cau
stică; 200 gr. sare de bucătărie. 

Se pune la topit grăsimea cu 3 
litri apă şi se Iasă până când dă în 
fiert, adăogându-se şi restul de apă. 
Când a început să fiarbă, se domo
leşte focul ca să nu se umfle şi se 
adaogă, câte puţin, sodă caustică 
pe care aţi dizolvat-o mai înainte. 
Se Iasă să fiarbă, amestecându-se 
cu o lopată de lemn. E gata atunci 
când 1! simţiţi gras şi solzos, fre-
cându-1 între degete. 

Se ia de pe foc, se toarnă 4—5 
litri de apă ca să-I limpezească, 
se adaogă şi seara de bucătărie 
care-1 va lega. 

Pentru a i se da un miros plăcut, 
i se pun în timpul fiertului, câteva 
frunze de pelin sau rosmarin. Vasul 
în care pregătiţi, să fie încăpător, 
ca să poată clocoti fără să dea pe 
afară. 

Cum se curăţă nichelul. Se freacă 
din când în când cu cenuşă dela 
ţigară şi se lustrueşre cu o piele 
de căprioară. 

Cărţi nelegate şi totuşi frumoase. 
Vă place să cetiţi... Aveţi o mul

ţime de cărţi noi şi vechi pe care 
nu Ie puteţi însă lega, din pricină 

că ar costa prea scump. Ei bine, iată 
un mijloc de a le face să fie „pre
zentabile". Cumpăraţi foi de celofan 
de culori vii, roşu, verde, albastru, 
şi îmbrăcaţi cu ele volumele. Aspectul 
lor va fi vesel şi hârtia transparentă 
vă va permite să citiţi cu uşurinţă 
titlul. 

Gunoiul de grajd 
500 de kg. de cereale la hectar 

mai mult ne dă pământul îngrăşat 
cu gunoi de grajd bine pregătit. 

Această cifră e statornicită pe baza 
numeroaselor experienţe făcute pe 
diferite feluri de pământ şi în dife
rite ţinuturi ale Tării. 

Din nefericire, mai avem ţinuturi 
întinse, unde folosirea gunoiului de 
grajd pentru a se face din nou rod
nicia pământului nu a intrat încă în 
practica plugului. 

Pregătirea gunoiului lasă de dorit 
chiar şi în părţile unde agricultorii 
au învăţat s ă i preţuiască şi să-1 
preţufască. 

Platforma de gunoi e cea dintâi 
construcţie de care au nevoie satelor 
noastre. Cereţi sfatul organelor Mi
nisterului Agriculturei. 

După calculele făcute, agricultura 
românească pierde anual 4 miliarde 
de lei din pricina nefolosirii guno
iului de grajd. 

Gala Galaction a împlinit 70 ani 
Preotul, scriitorul şi academicianul 

Gala Galaction a împlinit 70 ani 
de viaţă. Peste patru decenii, scrii
torul Gala Galaction a împodobit şi 
a îmbogăţit cu scrisul lui colorat 
flora literaturii noastre, păstrându-şi 
încă, la această vârstă înaintată, 
prospeţimea gândurilor şi a inimii. 

Mulţi dintre scriitori rămân cre
dincioşi atitudinii lor literare dela 
început, evoluând doar în sensul 
unei aprofundări sau rafinări a in
tuiţiei artistice. Nu putem spune a-
ceasta despre Gala Galaction. A pornit 
ca şi Mihail Sadoveanu, dela pito
rescul vieţii rurale şi-a evoluat spre 
problematica conflictelor dramatice 
din fiinţa umană, încercând să trans

forme aspectul hidos al existenţei 
prin supunerea ei împărăţiei suve
rane, armonioase şi pure a ideilor, 
a valorii binelui. Surprinzând în 
viaţa eroilor lui ciocniri între fondul 
ancestral — cu tentativa de coborâre 
a nivelului nostru omenesc — şi 
opreliştile conştiinţei morale — cu 
tendinţe de zidire a fizionomiei noa
stre spirituale —, Gala Galaction an
corează la ţărmul izbăvitor al eticului. 
Nu întră în analize psihologice pro
funde ci, în faţa clocotului de pa
timi şi a tumultului de instincte, ce 
stăpânesc viaţa eroilor lui, aşează 
piscul de lumină al credinţei şi 
iubirii creştine. Acestea sunt ele
mentele care deschid altă perspectivă 



omului, capabile să redea echilibrul 
sufletesc oricărei fiinţe torturate de 
ispită sau ajunsă ia extrema des-
nădejde. 

Opera lui Gala Galaction are două 
braţe: unul îndreptat spre cer şi 
celălalt spre pământ. Braţul îndreptat 
spre cer ne desvălue realitatea di
vină şi comuniunea dc iubire ce 
rezultă din contactul viu şi perma
nent eu ea. Braţul îndreptat spre 
pământ are ca obiectiv scena vieţii 
umane, pe care se desfăşoară pro
cesele cele mai complexe şi 
stranii. Personagiile lui Gala Galac
tion se sbat în frământări interioare 
şi încearcă experienţe triste în luptă 
cu propriile lor deficienţe. Dar ori
cât de îndepărtate şi de obscure ar 
fi planurile pe care trăesc aceste 
personagii, autorul găseşte un loc 
unde se pot îutâlni şi înfrăţi: inima. 
In încăperile ei este loc pentru toţi, 
bine'nţeles dacă vibrările ei sunt 
puse în mişcare de iubire. O inimă 
învăluită de vraja iubirii cuprinde 
pe prieteni ca şi pe duşmani — de
opotrivă —, mai ales când sunt 
sfâşiaţi de aceleaşi suferinţe şi su
puşi aceloraşi nedreptăţi sociale. 

Reteţa pe care Gala Galaction o dă 
pentru vindecarea rănilor vieţii ob
şteşti este de esenţă creştină. Este 
şi explicabil, fiindcă scriitorul este 
dublat de un cucernic şi inimos 
preot. N ' a făcut niciodată abstracţie 
de calitatea lui preoţească. Din contră, 
în unele scrieri, cum este: „Piatra 
cea din capul unghiului" a făcut 
apologia lui lisus, a dumnezeirii Lui 
şi a prezenţei Sale în Euharistie. 
„Cine nu crede că, primind Sf. îm
părtăşanie se face trup şi sânge cu 
lisus Hristos, primeşte arvuna ne
muririi, ia loc şi parte lângă sfinţi 
şi fericiţi: acela nu înţelege nimic 

din uniunea mistică cea întru Hristos, 
acela rupe solidaritatea dintre Bise
rica de pe pământ şi cea din ceruri", 
(pag. 38) 

O parte din energia sa creatoare 
s'a mistuit în traducerea Bibliei, pe 
care a învestmântat-o în cea mai 
aleasă haină literară. Chiar dacă 
Gala Galaction n'ar fi scris nimic 
altceva, traducerea bibliei ar fi su
ficientă să-1 consacre literelor ca un 
mare scriitor. 

Tâmplele scriitorului şi apostolului 
sunt încununate astăzi, nu numai cu 
perii albi ca zăpada, ci şi cu laurii 
vredniciei. 

I. BUNEA 

RECTIFICARE 
In Nr. 17—18, a. c. al revistei 

„Renaşterea", pag. 6 a apărut cu 
titlul „Popasuri duhovniceşti", o dare 
de seamă, cu privire la apostolatul 
Pea Sfinţitului nostru Episcop Nicolae 
care, a doua zi de Sf. Paşti, a vizitat 
orăşelul Huedin şi fruntaşa comună 
Ciucea. 

Corespondentului i a scăpat din 
vedere numele preotului, relatând 
că în comuna Ciucea cuvântul de 
beneventare la adresa Prea Sfin
ţitului, 1-a rostit preotul loan Ben-
ţia. Adevărul este, că Prea Sfin 
ţitul a fost întâmpinat la Ciucea 
din partea preotului revenit P. C. 
Vasile Ghiţiu, protopop on. 

Corespondentul a omis apoi întâm
pinarea ce i s'a făcut Marelui Păstor 
în faţa Primăriei din Ciucea, din 
partea autorităţilor locale, în frunte 
cu Dl Primpretor al Plasei. 

De dragul adevărului facem cu
venita rectificare. 

REDACŢIA 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Consiliul de Miniştri al Repu
blicii Populare Române face cunos
cute rezultatele Planului de Stat pe 
primul trimestru al anului 1949. 

Din datele arătate se vede că Pla
nul a fost realizat şi chiar depăşit, 
în toate ramurile de producţie, dato
rită strădanilor muncitorilor. 

Prin desvoltarea şi întării ea eco
nomiei Ţării s'a ajuns şi la înbună-
tăţirea traiului celor ce muncesc, prin 
ridicarea salariului şi grija pentru 
sănătatea lor, prin îngrijirea medicală 
a asiguraţilor şi organizarea odih
nei salariaţilor. 

După cum am anunţat şi în nu
mărul trecut, ziua de 1 Mai, sărbă
toarea internaţională a Muncii, s'a 
desfăşurat la Cluj în cadre deadrep-
tul impresionante. 

Care alegorice, placarde cu lo
zinci, ca şi entusiasmul mulţimii fără 
de număr, au dat acestei zile am
ploarea pe care se cuvine să o aibă 
o asemenea sărbătoare, dedicată 
muncii şi cultului pentru muncă din 
întreaga lume. 

EXTERNE 

Moscova. Potrivit unor comuni
cate recente, reprezentanţii celor pa
tru mari puteri au ajuns la o înţe
legere în legătură cu ridicarea res-
tricţiunilor dela Berlin. 

Ridicarea restricţiunilor se va face 
în cel mai scurt timp. La câtva timp 
după aceasta se va ţinea un Con
siliu al Miniştrilor de externe al celor 
patru mari puteri, care se vor ocupa 
cu problemele referitoare la Germa
niei, precum şi chestiunea monedei 
berlineze. 

Moscova . După ce postul de Ra
dio Sovietic a anunţat că Guvernul 
a hotărit să lanseze un nou împru
mut de Stat, oamenii muncii au 
răspuns cu însufleţire, subscriind 
însemnate sume. 

Cel de al patrulea împrumut de 
Stat, va ajuta Uniunea Sovietică să-şi 
refacă şi desvolte şi mai mult eco
nomia ei naţională. 

Peking . In acţiunea ei de elibe
rare, armata populară chineză a câş
tigat noi teritorii, reuşind să captu
reze un mare număr de material de 

răsboi şi peste 80.000 prizonieri. 
Pentru prima dată după trei ani, 

armata eliberatoare a făcut legătură 
din nou cu unităţi de partizani, care 
luptă în spatele duşmanului. 

Grec i a . Potrivit comunicatului 
transmis de Grecia Liberă, armatele 
democrate au câştigat noi poziţii, 
distrugând unităţi întregi din arma
tele monarho-fasciste. 

PflHTEfl OFICIALA 
E X T R A S 

din Deciziunea Patriarhală Nr. 33. 

Art. 1. Preoţii scoşi din buget pen
tru economii bugetare, cu vârsta de 
60 ani, rămân mai departe slujitori 
cu toate drepturile şi obligaţiunile 
avute în Decemvrie 1948, afară de 
salariu, până la împlinirea vârstei 
de 70 ani, când rămân deservenţi 
onorifici la bisericile unde au fun-
crionat. 

Art. 2. Locurile celor trecuţi Ja 
pensie pentru împlinirea vârstei de 
60 ani, rămân neocupate de alţi cle
rici, până la împlinirea vârstei de 70 
ani a celor pensionaţi, când posturile 
lor vor putea fi ocupate, cu îndepli
nirea formelor legale. 

Art. 3. Nu se bucură de disopzi-
ţiuriil prezentei Deriziuni cei cari 
nu-şi vor aranja drepturila la pensie, 
în termenul legal, aceştia rămânâd 
în prevederile art. 5 din jegea Nr, 
166/1947, adecă deservenţi onorifici. 

Comunicat 
Se comunică spre ştire celor inte

resaţi adresa Nr. 10613/1949 a On. 
Minister al Cultelor, cu următorul 
cuprins: 

începând dela data de 30 Aprilie 
1949, ora 24, se suspendă valabili
tatea tuturor legitimaţiilor de călăto
rie cu reducere sau gratuite, emise 
în contul Ministerului de Finanţe, 
rămânând valabile numai: 

— Abonamentele pentru parlamen
tari, 

— Abonamentele pentru ziarişti, 
— Abonamentele pentru academi

cieni, 
— Foile de drum individuale pen-

personalul din serviciile armatei, bi
letele de călătorie cu 7 5 % reducere, 
emise pe baza biletelor de voie. 

Vă rugăm a lua măsuri a pune 
în vederea personalului Dvş., data 
până la care pot utiliza pe cele actu
ale spre a nu cădea în contravenţie. 

Consiliul Eparhial. 

Nr, 3005/2949. 

Circulară 
Cucernici preoţii cărora cu data 

de 15 Februarie 1949 !i s'a sistat 
salarul dela Stat urmează să-şi a-
ranjeze situaţia Ia pensie, deci îi in
vităm ca să înainteze prin Episco
pie o cerere cu următoarele acte: 

1. Cerere către Minister. 
2. Certificat de naştere. 
3. Certificat de cetăţenie. 
4. Certificat despre timpul servit. 
5. Certificat că n'are altă funcţie 

salariată dela Stat. 
6. Certificat cu domiciliul ales. 
Dacă se vor cere şi alte acte se 

vor înainta ulterior. 
Cluj, la 9 Mai 1949. 

p. Episcop Secretar eparhial 
Prat. V. Bogdan Pr. C. Haşcău 

Nr. 3042/1949. 

Circulară 
către toti P. C. Protopopi 

şi Cucernici Preoţi 

Atragem din nou atenţiunea Cu
cernicei noastre preoţimi asupra în~ 
scrierii ca membrii la „Fondul Aju
torului Preoţesc" ca toţi aceia Cu
cernici Preoţi ce sunt în funcţiune 
ori pensionari să-şi aranjeze situa
ţia la fond până la 1 Iunie a. c 
achitându-şi cotizaţiile. 

Cei ce până la aceasta dată nu 
s'au înscris sau nu şi-au achitat 
taxele, nu vor mai putea fi mem
brii. După data de mai sus înscrieri 
noi nu se vor mai face, decât a 
acelor nou hirotoniţi şi a celor noi 
veniţi în eparhie. 

C. Preoţi reveniţi se vor înscrie 
cu data de 1 Oct. 1948. 

Cluj, din şed. Consil. eparhial 
dela 5 Mai 1949. 

p. Episcop Secretar eparhial 

Prot. Sabin Truţia Pr. C. Haşcăus 

vicar. 

Nr. 3089/1949. 

A V I Z 
Pentru înlăturarea nedumeririi Cu

cernicei preoţimi, o informăm prin 
aceasta că suma de 100 lei ce se 
întroduce la punctul 4 din Decla
raţia pentru reţinerea lunară prin 
C. E. C. priveşte avansul taxelor 
parohiei către Episcopie — ca Re-, 
naşterea şi sidoxia, ect. Cucernicii 
preoţi îşi vor ridica suma din casa 
parohiei, aceste taxe privind parohia. 

Cluj, la 7 Maiu 1949. 

NICOLAE Const. Haşcău 
Episcop secretar 

Nr. 2658/1849. 

CONCURS 
Se publică concurs cu termen de 

15 zile dela prima apariţie în „Re
naşterea", pentru ocuparea postului 
II de paroh la parohia de clasa I 
Telciu şi parohia Domneşti din trac-? 
tul Năsăud. 

Reflectanţii îndreptăţiţi îşi vor îna
inta în termen cererile provăzute cu 
documentele legale Sfintei Episcopii 
şi cu prealabila încuviinţare a Ven. 
Consiliu Eparhial vor putea sluji în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Vor fi preferaţi candidaţii care do
resc să plece din parohiile unde 
sunt doi preoţi. 

Cluj, din şed. Consiliului epar

hial dela 19 Aprilie 1949. 

NICOLAE C. Haşeâa 

Episcop secretar 
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